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IS-SURTUNI‘IE KINVETININ \’APTIGI IS

=» Gunlik hayatta “is’ kellmesme yuklenen anlam ile fizikte kullanilan “is” kavrami
ayn! degildir.
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=» Meslekler ya da bir efor igin ig kelimesi kullanilmaktadir.

=» Ornegin bir iscinin bir yiikii Gcret karsiliginda, yatay yolda yerden sabit yiik-
seklikte ve sabit hizla tagimasi gunluk hayatta ig olarak degerlendirilse bile fi-
zik biliminde ig kabul edilmez.

Duvar hareket

etmezse ig

yapilmiyordur.

Yatay duzlemde ¢anta tagiyorsa
IS yapmiyordur
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=» Kuvvet, bir cismin yerini uygulandigl dogrultuda degistirirse ig yapmig olur.

=» Cismin icinde oldugu duzenegin izin verdigi harekete gore kuvvetin yaptigi ig
farkli sonuglara neden olabilir.

=» Ornegin cismin hizinin ya da yiiksekliginin degismesi, bir esnek cisme kuvvetin
uygulanmasiyla boyunun kisalmasi ya da uzamasi bu sonuglardan bazilaridir.

Kaldirici (lift) yardimiyla

Yay geren geleneksel - v ,
yukseltilmig otomobil

Turk okgusu

Hizlanmakta olan otomobil
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“ornek:

Elcin elindeki cep telefonuyla, Sekil I'de elini sallamadan yatay
yolda yurtyor. Sekil 1I’'de cep telefonu olan elini sallayarak
yatay yolda yuriyor ve Sekil lII’de ise elindeki cep telefonuyla

merdiven cikiyor.

Elgin

[‘ Elcin

Yatay
Sekil | Sekil I

Yatay

Elcin

————

Sekil 1l
Buna gore; hangi sekillerde Elcin, fizik anlaminda ig yap-
mistir?

A) Yalniz Il B) I ve |l C) I ve lll
D) Il ve Il E) I, Il ve Il




Memduh kucagindaki kolileri tGi¢ farkl yoldan st kata ¢ikartiyor.
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Memduh kolileri 1, 2 ve 3 numarali yoéringeleri izleyerek yer-
den Ust kata ¢ikarttiginda yer gekimine karsi yaptigi igler Wy,
W, ve W, oluyor.

Buna gore; W,, W, ve W, arasindaki iliski asagidakilerden

hangisidir?

AW, =W, =W, B) W, >W, > W,

C) W, >Ws>W, D) W5 > W, > W,
E) Wy >W, >W,
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=» Yatay duzlemdeki cisme uygulanan hareketle ayni yondeki itme kuvveti cismi
hizlandirirken hareketle zit yondeki surtunme kuvveti yavaslatir.
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=» Bu Kuvvetlerin dogrultusu hareket dogrultusunda oldugundan her ikKisi de ig
yapmis olur.

=» Ancak cisim yatay yolda giderken agirlik kuvveti hareket dogrultusuna dik ol-
dugundan ig yapmamig olur.

Tepki Kuvveti bu
durumda ig yapmaz

Kuvvet pozitif ig
yapar.
Surtinme kuvveti ——
negatif ig yapar.

Agirlik bu durumda
IS yapmaz.




———————




Ahmet, bahcesindeki masaya surekli yatay dogrultuda esit
blyUklikte kuvvet uygulayarak sirasiyla K noktasinda L nokta-
sina, L noktasindan M noktasina ve son olarak M noktasindan
K noktasina sekildeki yoringeyi izleyerek getiriyor.

|KL| = 12 m, [LM| = 5 m olduguna gére Ahmet’in;
|. Toplamda yaptigi is sifirdir.

ll. K-L noktalar arasinda yaptigi is, L-M noktalari arasinda
yaptigi isten blyUktdr.

lll. M-K noktalan arasinda yaptigi is, K-L noktalari arasinda
yaptigi isten blyuktar.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Sirtiinmeler dnemsizdir.)
A) Yalniz Il
D) Il ve lll

B) I ve Il C) I ve lll

E) I, Il ve lll



Idil, Yagmur ve Aykut siirtiinmelerin énemsenmedigi yatay yol
Uzerinde Koliyi, U¢ farkl sekilde agagidaki gibi K noktasindan

L noktasina go6turtyor.

idil : Koliye yatay dogrultuda kuvvet uygulayarak K nokta-
sindan L noktasina go6turtyor.

idil

Aykut :

Yagmur : Koliyi kucagina alip, koliye diisey dogrultuda kuvvet
uygulayarak K noktasindan L noktasina gottriyor.

¢
Yamur'c-

K L

Koliye tam k&sesinden hem yatay, hem de disey

dogrultuda kuvvet uygulayarak K noktasindan L nok-
tasina goturayor.

[
Aykut

) |

K L

Buna gére; idil, Yagmur ve Aykut arasinda kimler fizik
anlaminda is yapmistir?

A) Yalniz idil
C) idil ve Yagmur

B) Yalniz Yagmur
D) idil ve Aykut

E) idil, Yagmur ve Aykut
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GRAFIGINDE IS HESAPLAMA.

A Net kuvvet

+ W

>» Yerdegigtirme

_I:I

A Net kuvvet

>
Yerdegigtirme



Surtinmesiz yatay yol Uzerinde durmakta olan cisme, yatay
dogrultuda uygulanan kuvvetin yer degistirmeye bagll olarak
degisim grafigi sekildeki gibidir.
A Kuvvet
2F

» Yer degistirme
X 2X 3X

Cisim uzerine (0 - x), (x - 2x) ve (2x - 3x) noktalar arasinda

yapilan isler W,, W, ve W, arasindaki iliski asagidakiler-

den hangisidir?

AW, =W, =W, B) W, >W, >W,

C) W53 >W, >W, D) W, > W, > W,
E) W, > W, > W,




Surtinmesiz yatay yol Uzerinde durmakta olan cisme, yatay
dogrultuda uygulanan kuvvetin yer degistirmeye bagh olarak
degisim grafigi sekildeki gibidir.

» Yer degistirme

F

Cisim uzerine x konumunda yapilan is W olduguna goére,
6x konumunda yapilan is ka¢c W’dur?

B) 2 C)3 D) 5 E) 7




Surtinme kuvvetinin blyUkliginin sabit oldugu yatay dizlem
Uzerinde K noktasinda durmakta olan cisim, yatay dogrultuda
uygulanan F blyukligundeki kuvvetle L noktasina getiriliyor.

F

Buna gore;
|. Sdrtinme kuvvetinin bUyUkligu azaltildiginda, F kuvveti-
nin yaptigi is artar.

Il. F kuvvetinin bayudkliga artirildiginda, strtiinme kuvvetinin
yaptigi is degismez.

lll. K - L noktalan arasindaki x mesafesi artilirsa, F kuvvetinin
ve strtinme kuvvetinin yaptigi is artar.

yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |l B) Il vell C)lvelll
D) Il ve lll E) I, Il ve lll




Surtinmeli yatay dizlemde durmakta olan cisim, yatay dog-
rultuda uygulanan F buyukligtndeki kuvvetin etkisiyle hareke-

te geciriliyor.

—

Yer

Buna gore;

|. F kuvveti pozitif anlamda is yapar.
Il.  Sdrtinme kuvveti negatif anlamda is yapar.
lll. Sdrtinme kuvvetinin yaptigi is, F kuvvetinin yaptig ise
esittir.
yargilarindan hangilerinin dogrulugu kesin degildir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lli
D) I vell E) | velll




=» Is kavraminda oldugu gibi giinliik hayatta “giic” kelimesine yiiklenen anlam, fi-
zikte kullanilan “gtic” kavramiyla ayni degildir.

&

Birim zamanda yapilan ise ya da uretilen-tuketilen enerjiye gu¢ denir.

J

Bir bagka ifadeyle gu¢ bir isin tamamlanmasi i¢in gerekli olan enerjinin hangi
hizda harcandigini gosterir.

Birim zamanda yapilan ig miktaridir.
P harfiyle gosterilir.

SIda birimi “Watt"”tir.

Giic = Yapilan ig _ Harcanan enerii w
Gegen sure Gegen sure )
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= E bagintisiyla bulunur.
bt




Zaman

0 n

-» EGim = tana = W = Glig
.I.

=» Fiziksel anlamdaki gu¢ birim zamanda yapilan igtir.

Ayni isi daha Kisa surede yapan Kisi ya da
ara¢ daha gucgludur.




9.sinif ®Frencilerinden Ferit, Mert ve llkay giic ile ilgili olarak
asagidaki yorumlari yapiyor.

Ferit : Birim zamanda yapilan igstir.
Mert :  Temel bir bayGkluktar.
llkay : Sl birim sisteminde karsiig Watt’dir.

Buna gore; 6grencilerden hangilerinin yaptigi yorum dog-

rudur?

A) Yalniz Ferit B) Ferit ve Mert

C) Ferit ve llkay D) Mert ve llkay
E) Ferit, Mert ve llkay




“ornek:

Yerde durmakta olan koliyi, Adar kucagina alarak K noktasina
merdiveni kullanmadan birakirken, Dogukan ise koliyi kucagi-
na aliyor ve merdiven yardimiyla ayni sirede K noktasina cika-
rak birakiyor.

Dogukan Adar
-

Yer (yatay)

Buna gore;
|. Dogukan ve Adar’in yer ¢cekimine kargsi yaptiklar igler esit-
tir.
Il. Dogukan ve Adar’in koliye uyguladiklari glcler esittir.
lll. Adar, Dogukan’a g&re daha gucltudur.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lli
D)l vell E) Il ve lll






